
in. évfolyam. Eperjes, november 15-én 1879. 47. szám.

Szerkesztői iroda és kiadó-hivatal: i 
főutca, 328-ii szám alatt, 

az Eperjesi Bankegylet könyvnyomda-helyiségeiben.

lile intézendő minden a lap szellemi részét illető közlemény, 
valamint előfizetés, hirdetmény és a kiadás körüli panaszok.

Megjelen: minden szombaton.
Előfizetési ár: vidékre postán vagy helyben házhoz küldve:

Egry évre...........................................4 frt.
Félévre ...........................................2 „
Negyedévre......................................1 >*

Hirdetéseket elfogad: Haasenstein és Vogler Budapesten 
és Bécsben, G. L. Dinbe m. Frankfurtban.

BIRDETÍCSI ÜIJ :
háromhasábos petit sor egyszeri hirdetése 5 kr., többszörös 

hirdetés jutányosabb.

— Bélyegdij: minden hirdetésért külön 30 kr.— 
Nyilttér minden sor 10 kr.

Kéziratok és levelek vissza nem adatnak. — Bérmentetlcn 
levelek csak ismerős kezektől fogadtatnak el.

Eperjes, november 14-én.
A megyei közönség figyelme most ter­

mészetszerűleg kiváló mérvben az inségi ügyre 
irányul, melynek előjelei a rósz termés kö­
vetkeztében oly vésztjóslólag jelentkeztek a 
megyében, hogy a napi kérdések egészen 
háttérbe szorultak előle.

A fenyegető veszély lehető elhárítására 
és a már tényleg beköszöntött s még ezentúl 
kilátásban lévő Ínség enyhítése érdekében a 
törvényhatóság s nevezetesen a megyebizott­
ság által megválasztott inségi küldöttség ré­
széről teljes elismerésre méltó gyors intéz­
kedések tétettek, melyeket már eddigelé is 
oly siker koronázott, a mely a várakozásokat 
messze felülmúlta.

Ez ügybeni előbbi jelentéseinkből érte­
sültek t. olvasóink a küldöttségnek tapintatos 
körültekintő eddigi működéséről s a mostanig 
történt lépésekről. A jelen alkalmat arra 
hasznáijuk fel, hogy az időközben történtek­
ről szóljunk.

A küldöttség f. hó 13-án vagyis csü­
törtökön tartott ismét ülést, melynek legki­
válóbb tárgyát azon belügyministeri leirat 
képezte, melyben értesittetik a megye közön­
sége s a küldöttség, hogy gróf Csáky Albin 
főispán ő méltósága inségi kormánybiztossá 
nevezteted ki.

Ennek kapcsában jelentette elnök alis­
pán, hogy ő méltósága helyben időzik. Erre 
az ülés kebeléből egy választmány lön ki- 
küldve, mely ő méltóságánál tisztelegvén, őt 
felkérte, miszerint az ülésben az elnöki széket 
elfoglalja s a tanácskozmányt vezesse. Ez 
megtörténvén a főispán-kormánybiztos az ülés­
ben megjelenvén s a küldöttség részéről mele­
gen üdvözöltetvén, elfoglalta az elnöki széket.

Elnöklő főispán ur ez alkalommal a szü- 
kölködők részére 1000 adag conprimált ke­
nyeret ajánlott fel.

Előadta továbbá, hogy kormánybiztosi 
minőségében utasította az eperjesi kir. építé­
szeti hivatalt, miszerint egyelőre teljesen az 
inségi közmunka-ügynek szentelje működését 
s nevezetesen, hogy háromfelé megoszolva, 
teljesitese a szekcsői, alsó- és felső-tárczai 
járásokban foganatosítandó inségi közmunkák 
körüli teendőket.

Kijelenté továbbá, hogy bár a megye­
bizottsági közgyűlés határozatilag kimondotta, 
miszerint a megyében az Ínségesek javára 
könyöradományok ne gyüjtessenek, mégis cél­
szerűnek látja, hogy ez megtörténjék s Ígéri, 
hogy a gyűjtéseket személyesen inditandja 
meg kivált azon, e megyebeli vagyonosabb 
birtokosoknál, kik nincsenek egyedül sáros­
megyei birtokaik jövedelmére szorulva.

Olvastatott ezen ülésben Zemplénmegye 
közönségének egy átirata is, melyben fölké­
retik a megye, miszerint a vidéki népet ki­
vándorlásra buzdító ügynökök üzelmei ellen 
erélyes lépéseket tegyen.

Ez iránt már úgy a főispán, mint pedig 
megyénk főnöke ismételve tett felterjeszté­
seket a belügyministeriumhoz s ezért jelenleg 
ujabbi felterjesztéseknek szüksége fenn nem 
forog, annál kevésbé mert a kivándorlási má­
niát rendszabályokkal megszüntetni nem lehet 
s az eddig e tekintetben tett intézkedések ha­

tálytalanoknak bizonyultak, mert felette nehéz 
feladat kitudni és ellenőrizni, váljon valaki 
mindjárt Amerikába szándékozik-e kivándo­
rolni, a ki vasútra ül.

Egyik helyről a másikra való utazhatást 
korlátozni pedig annyit tenne, mint megszo­
rítani a személyes szabadságot. Annyi azon­
ban tény, hogy még a külföldi útleveleknek 
egyes esetekben való megtagadása sem elég­
séges garantia arra nézve, hogy az illető 
tényleg ki ne vándoroljon. Erre nézve fölho­
zatott illustratióképen azon tény, hogy több 
kivándorló Hamburgban marhalevelet mutatott 
fel útlevél gyanánt. A jó németek, kik az 
ellenőrzéssel meg vannak bízva, természetesen 
megnézték ugyan, de meg nem értették a kel­
lőleg pecséttel ellátott ezen pseudo-utlevelek 
tartalmát s mindent rendben lévőnek találtak. 
S hány hasonló más módja is van az e kö­
rüli rendszabályok kijátszásának. A kivándor­
lások mániája tehát ilyenekkel, ha némileg 
megszorítható is, de megszüntethető bizonyára 
nem. Gyökeres ellenszer csak társadalmi utón 
létesülhet, a mire nézetünk szerint szintén 
csak akkor lesz kilátás, ha majd ezerféle 
bajainkon szerencsésen túl leszünk.

Hogy világot vessünk a megyénkben 
máris uralkodó s még ezentúl bekövetkezendő 
ínségre, felhozzuk, hogy a megtörtént össze­
írások és ezek alapján készült hivatalos ki­
mutatások szerint az összes, és pedig úgy a 
munkaképes mint a munkaképtelen megyebeli 
Ínségesek száma mintegy 44000-et tesz.

Kiszámíttatott továbbá a kir. főmérnök 
által, hogy ha az összes a girált-szvidniki 
útvonalon kívül tervbe vett inségi közmun­
kák tényleg foganasosittatni fognak, az Ínsé­
gesek csak 27 napra lesznek ellátva, még 
pedig akként, hogy egy-egy Ínséges családra 
ezen időtartamra átlag 10-10 frt jutand.

Ebből kiviláglik, hogy habár már eddig­
elé is igen sok történt a nyomor enyhítése 
érdekében, még ezentúl is nagy feladat vár 
nemcsak az inségi küldöttségre, de mindnyá­
junkra is, kik hivatva vagyunk tőlünk tel- 
hetőleg társadalmi utón hozzájárulni a feladat 
kedvező megoldásához.

Eperjesi Széchenyi-kör.
Mint a múlt számban jeleztük, a Széchenyi- 

kör igazgató választmánya f. hó 8-án havi ülést 
tartott, melynek több nevezetes tárgyát kiemelni 
el nem mulaszthatjuk.

A szálláscsere ügye ez alkalommal végleg 
lebonyolittatott, s mint más helyen is jelentetik, 
egyesületünk már a jövő héten oly helyiség birto­
kában lesz, mely céljának teljesen megfelel s 
melyben külső működése is ugyanoly élénkséggel 
fog megindulhatni, mint a múlt télen.

A kör elnöke jelentést tett a díszokmányok 
kézbesítéséről s ennek kapcsán bemutattatott több 
tiszteleti tagnak levele, melyben megválasztatásá­
ért köszönetét mond. Az első ily levél — Arany 
Jánosé volt, melynek tartalmát más helyen egész 
terjedelmében közöljük, s mely a kör irattárának 
ezentúl legdrágább gyöngyét kppezendi. Ipolyi 
Arnold, tudós főpapunk, egyesületünk tiszteleti 
tagja szintén szívélyes sorokban mondott köszöne­
tét megválasztatásáért, s ajándékul megküldte a 
kör könyvtára részére kilenc legújabb nagyérdekü 
müvét, többek között „A besztercebányai egyházi 
műemlékek“-et is, mely díszes kiállítású s szin- 
nyomatokkal ékített könyv, Ipolyi műpártolói te­
vékenységének legfényesebb emléke, országszerte 
figyelmet keltett. Hasonlóképeu Dr. Chyzer Cornél 

tiszt, tag is több munkájával ajándékozta meg a 
kört. Vandrák András tiszt, tag meleg hangon irt 
s a Széchenyi nevéhez kötött traditiókat és egye­
sületünk feladatát lelkes szavakban feltüntető le­
véllel válaszolt a diszokmányt kézbesített küldött­
ség tisztelgésére, végre Kolosy Miklós tiszt, tag, 
körünk volt elnöke „Tanulmányok a közigazgatás 
köréből“ cimü, általánosan feltűnést keltett poli­
tikai munkájának díszpéldányával gazdagította 
könyvtárunkat.

Tárgyaltatott továbbá Berzeviczy Albert fő­
jegyzőnek, mint egyúttal a m. inségi küldöttség 
tagjának aziránti megkeresése, miszerint a Szé­
chenyi-kör a Sárosmegye inségsujtotta lakossága 
javára rendezendő műkedvelői előadások ügyét 
magáévá tegye s ez irányban utasítsa illető szak­
választmányait. Egyesületünk, mely kezdettől fogva 
feladatául ismerte a társadalmi jótékonyság kegye- 
letes cselekményeinek előmozdítását is, elhatározta, 
miszerint a megyei ínségesek javára november- 
december- s esetleg január hónapokban három 
nyilvános előadást fog rendezni, s midőn e hatá­
rozatot közönségünkkel itt közöljük, legyen szabad 
azon reményünknek adni kifejezést, hogy egyesü­
letünk tagjai — tekintettel mindnyájunk érdeklő­
désének legméltóbb tárgyára: népünk Ínségének 
euyhitésére, — nagylelkűen le fognak mondani 
azon, alapszabályainkban biztositott joguk gyakor­
lásáról, miszerint a kör nyilvános előadásait ked­
vezményes belépti dij mellett látogathassák, mely 
joguk a jelen viszonyok között, midőn első sorban 
jótékony célra kívánunk adózni, nem érvényesít­
hető. Az ínség ügyének elfogulatlan méltatása 
bírta reá az eperjesi tűzoltó-egylet derék elnökét 
is. midőn ez egyesület azon megkeresését, melyben 
a részére rendezendő előadás iránt még tavaszszal 
hozott határozat végrehajtását sürgette, — a jelen 
viszonyok hatalmának engedve, visszavonta.

Már a múlt hóban említettük, hogy Kugel 
Ignácz bécsi ügyéök azon kérelemmel fordult a 
körhöz, miszerint a Wilt M. és Essipoff N. hír­
neves művésznők által rendezendő hangverseny 
előkészítését magára vállalná. A zenei szakválaszt­
mány készséggel vállalkozott e megbízás teljesíté­
sére, miután azonban időközben az Ínség oly di- 
mensiókat vett, miszerint jelenleg minden oly vál­
lalat, mely a közönség pénzét a jótékonyság cél­
jaitól elvonná, méltán visszatetszéssel találkoznék, 
s ezenfölül a bécsi ügynök a rendkívül magasra 
szabott helyárak leszállításába beleegyezni nem 
akart, az igazg. választmány levélileg tudatta, hogy 
a hangverseny a jelen körülmények között egyál- 
telán meg nem tartathatik.

A „Máhrisch-schönbergi“ férfi dalegylet meg­
keresése folytán egy, a kör birtokában levő nagy­
becsű zeneműnek kikölcsönzése elhatároztatott.

A Széchenyi-kör kebelében alakult „dalegy­
let“ szervezeti szabályai megállapítanak s tagok 
toborzás és az énekkarnak a már előbb megbízott 
Hirschmann Ferencz karmester vezetése alatti szer­
vezése végett a zene-képzöműv. szakválasztmánynak 
kiadattak.

Végül intézkedés történt a jövő évi költség­
vetés előkészítése iránt.

A „Széchenyi-kőr által megválasztott tiszte­
leti tagok közöl többen igen érdekes és nagybecsű 
müvekkel gazdagiták a kör könyvtárát. így Besz- 
terczebánya nagytudományu főpásztora: Ipolyi Ar­
nold, a híres archaeolog és történettudós, egyebek 
közt megküldte művészileg kiállított, illusztrált 
művét: A beszterczebányai egyházi műemlékek 
története és helyreállítása; továbbá „Besztercze- 
bánya város történetét,“ „A kézműipar történeti 
fejlődését Magyarországban,“ „Veresmarti Mihály 
XVII. századi magyar iró életét és munkáit.“ Dr. 
Chyzer Kornél több kisebb munkálatát. Kolosy 
Miklós „Közigazgatási tanulmányait.“ Ennek fel- 
emlitése kapcsán alkalmat veszünk magunknak hely­
reigazítani az „Eperjesi Lapok“ egyik téves köz­
leményét a könyvtári adományokról. Ama művek 
ugyanis, melyek az „Eperjesi Lapok® oct. 24-ki 
számában fölemlitvék, számszerint következő ne- 
meskeblü adakozóktól erednek: 12 mű Kolosy 
Miklós úrtól, 4 Puky-Kolosy Matild, 6 Puky Jolán



urhölgyektöl, kiknek mély köszönetét fejezi ki a 
kör nevében a könyvtárnok.

Van szerencsém az eperjesi Széchenyi-kör 
összes tagjainak tudomására juttatni, miszerint a 
folyó hó 16-tól kezdve a kör helyiségei az „Eper­
jesi Bankegylet“ által bírt Dessewffy — ezelőtt 
Pulszky ház — utcára nyíló emeletén állandnak 
nyitva a nevezett tagok szellemi szórakoztatására.

Eperjesen 1879 év november 14-én.
Lasztókay László, 

a Széchenyi-kör háznagya.

A Széchenyi-körnek ez őszszel első házi 
előadása^egyuttal az uj helyiség megnyitási ünne­
pélye f. hó 20-án, csütörtökön, d. u. 6 órakor 
tartatik meg, mely alkalommal három szakválaszt­
mány — u. m. a magyar irodalmi és idegen nyelvi 
szavallatokkal s a zenészeti zenedarabokkal — fog 
közreműködni; az igen érdekes és gazdag válasz­
tékú müsorozat a kör helyiségében tétetik közzé.

Jelenthetjük egyúttal, hogy ezentúl — úgy 
mint a múlt télen — a felolvasási estélyek hétfőn, 
a zeneestélyek pedig csütörtökön fognak rendsze­
rint megtartatni; jövő évi februárhó végéig már 
majdnem minden hétfőre van egy felolvasás ki­
tűzve. Nem kétkedünk benne, hogy házi előadása­
ink, most, midőn már eléggé tágas helyiséggel 
rendelkezünk, a tavalyinál is nagyobb látogatott­
ságnak fogak örvendeni.

Egy adat Eperjes sz. k. város társadalmi 
életéből a XVII-ik század elejéről.

Városunk gazdag levéltárában tett búvárla- 
taim közben reá akadtam a következő okmányra, 
melyet érdekes tartalmánál fogva hiveu lemásoltam 
amint következik: Rationes Nobilis et Circumspecti 
Georgii Szeli, cur nolit Nobilem dominam Susan- 
nam Lencsies in uxorem ducere.

Anno Domini 1639 die 12-a May coram Re- 
verendő Ministerio et Prudentibus ac Circumspec- 
tis dominis Daniele Lengfeldner et Jakobo Ques- 
toris in aedibus Reverendi Domini M. Ca^pari 
Preller Pastoris Ecclesiae Dei in Civitate isthac 
Eperies simul existentibus, et, ad audiendam Cau- 
sam inter praenominatos desponsatos vigentem con- 
gregatis. Cujus scripti pár ad istantiam memoratae 
foemine est per dominum vice notarium eidem 
extradatum.

Nemzetes Nemes böcsűletes jó akaró Uraim. 
Hogi ti kegielmetek bizonios okait akaria tudni 
és érteni, miért nem akarom Lencsés Susannát 
jövendőbeli házas társamnak venni és ösmérni, 
ezek azok. Először, mikor megh kérettem, nem­
zetes böcsűletes személiekkel, hallom hogi az nem­
zetes böcsűletes Madarász Márton uram volt há­
zában szószólója: akkor is az mint hallom ő ke- 
gielme, ugi mint lölki tanítónk, intette kegies Attiay 
intésekkel, hogi ez után ne úgi viselie magát, mint 
az néhay megholt Ura idejébe, hanem azokat im­
már elhagiván én velem külömben éllien; De ezeket 
ha hallotta is ő kegielmétől, csiak füle mellett bo­
csátotta; mert én az megh kéretés és nálam jegi- 
ben léte után láttam házában eginiháni nap lenni 
égi iffiu csavargó Hegedűst és énekes legént; az 
meliet, én szemeim igen szomurúan néztenek, s 
megh szólitám s intém oztán, hogi miért tart ő 
iegibély aszoui lévén ollian csavargó Hegedűst s 
énekest házában; Mondám, ha én az előtt valaha 
házadban azt láttam volna, soha megh nem keres­
telek volna: azért ha azt akarod jegiesednek tar­
tani azt tarcsd, mert én addigh soha házadba nem 
megiek valamigh az ott lesz; De ezt ő én tőlem 
nem hogi ió néven vette volna, de mégh oly igen 
megharagut érette, (noha csiak magának mondtam) 
hogi ugian reszketet mérgébe: meliet oztán az 
után is vetett szememre, mondván, hogi, én igen 
gianús ember vagyok; Az mit penigh ember sze­
mevei lát, s fülével hall, mint én ott házában az 
Hegedülést és dely éneklést, s mégh iob felől 
mellette ülvén az énekesnek, s nálam s már jegibe 
lévén igen nehéz vala el szenvednem.

Másodszor, meliről való megh szólitásomért 
osztán haragjában szolgálómnak azt mondta, hogi 
adja az Úr Isten az meniegző napján koporsóba 
való szállását, és ismét, ha száz Ura volna is, de 
soha egiek sem tilttia megh őtet attól, hogi io 
akai óinak párnáiból ágiat ne vessen, az mint az 
Hegedűst és énekest is hogi io vetett ágiára fek­
tette. meliet én szemeimmel láttam, de mégh sem 
szóltam arról neki, csiak az conscientiától bántat- 
yan, igh szóllott szolgálómnak: ezeket én házamba 

szemébe^ mondattam szolgálómmal s nem ta­
gadhatta: ezért monta nekem is oztán az szolgálóm, 
hogi soha my köztünk jó lakás nem leszen; Azért 
n?1. ezeknek mégh most idején én igh veszem 

föle válom, s koszorúját, kezkenőjét, 
giurojet; Bíró uram hírével, azért attam s vittem 
visza Madarász Márthon uramnak, hogi légiünk 
szabad emberek egimástól, s én miattam ne kívánja 
maganak halalat, és vethessen minden jó akarójá­
nak párnáiból ágiat, s hegedűst s dely énekest 
líni Sa011’i80tLmégh ugían akkor azt is mondotta 
szolgálómnak, hogi mely iól ély vala világát, s 
* magxnj ne vezesse én miattam az ió
mlr? 1’ h»in?m í le",ez utan is valamint szereti, 
mert en el leszek nala nélkül.
Husvéfriőtí’k*’’h4HÍ,í0r?n 8zolgámot> szolgálómot 
Husvet előtt két héttel el eresztém szófogadatlan- 

1 ságok miatt, de először Püspök János és Farkas 
Kovács István uraim előtt az migh szolgáltak arról 
megh elégítvén őköt, ő is Susanna asszoni jelen 
lévén s szólván mellettck, mondám az uraim előtt, 
hogi feleségemnek sem engedem migh magam bírom 
az főkötő alá az süvegemet tenni, ezen ö ugi megh 
haragudt, hogi égi egész hétigh házam felé sem 
iött: azért bizonios dologh, hogi két éles tőr nem 
fér égi hüvelibe, és iobb hogi most idején egimás- 
nélkül el légiünk, hogi nem jövendőben poklot 
töitenénnk.

Negyedszer, salvo honore sít dictum, Telel­
tettem égi Tehenét: meli ugian ólamba megh bor­
júzott: az mely borjút az Mészárosok megh tud­
ván nálam lenni, jöttek hozzám s — kértek tőlem, 
és akkor árosa lévén, de velem megh nem alkud­
ván, én is más nap Susánna asszonial el végeztem, 
hogi az Meniegzői lakodalomra tartsuk; Az után 
megh eliött az Mészáros harmad nap ió reggel, s 
az legiénem itt künu megh monta neki, hogi im­
már nem adiuk el, s csalárdul ment ő hozzá, 
mondván, hogi én is akarom az hogi el adgiuk az 
borjút, s megh árolván tőle házánál, s el jővén az 
borjúért én nem attam, hanem ki hivattam hozzám 
őtet, hogi ércsem megh mint atta el az borjút, holott 
eczer az lakadalomra rendeltük; Mikorou szóval 
az miatt veszekednénk, azon közbe jőve égi Czi- 
gáni asszoni udvaromra: meliet megh szidogaték 
és égi darab fával kiigaziték udvaromról, ő ezeket 
látván, s akor engem Dévényi uram hivatván, s 
én oda menvén, ebédet is ott ettem, s addigh ő 
el ment házamtól, én ismét hivattam, de nem jött, 
hanem azt irta, hogi csiak azért cselekedtem azt 
az Czigáni asszoni szeme láttára, hogi el idege- 
nicsen magamtól (mely írását im ugion be adom 
kgteknek) melire, könien szert tehetek ha ily 
hamar enni búval értetem: ergo volentis non fit 
injuria: miért patvarkodik tehát még is vélem. 
Annakokáért immár teilék kedve benne, s ezután 
én nálam néiköl el légién, és adgia megh ő is az 
én két giörömöt, égi Magiar arani pénzemet, négi 
singh giolcsomat, és keszkenőimet az kik nála 
vannak, s égi mástól légiünk szabad emberek, 
mert én néni akarok soha házas társa lenni, s 
vele egiütt poklot tölteni.

Eötödször. Mivel hogi látom az ió Asszoni 
hogi igen nagira vagion, mint az első Ura ideiébe, 
mind öltözettel, mind költséggel az meliekre én 
elégtelennek ösmérem magamot lenni: mely első 
Ura csiak nem koldulásra juta miatta életében, s 
idegen országba nagi niomorúságba lett halála is ; 
Hogi én is csiak esztendeig is miatta arra ne jus­
sak, s emberek csodájára, s veszedelmére s gialá- 
zatos életre s halálra, azért távozom idején el tőle, 
hogi lehessen idvösségps tisztességes életem s ez 
világból való kimúlásom.

Hogi penigh Plébanus Uram is égi Tallért 
kívánt tőlem, ha házamnál esküdtettek volna megh, 
én bezegh soha nem attam volna ö kegielmének, 
mert nem tartoztam volna véle, mert az Magiar 
Templomba szintén ollian plébánus Madarász Már- 
thon Uram, mint ő kegielme az Németbe, nincs ő 
kegielmének mi hozzánk Magiarokhoz semmi közi.

Végezetre, az elmúlt Vasárnap is ezt csele- 
kedték az ő öcscsével egiüt Lencsés Mihalial, hogi 
kültek Szabó Mihali uramhoz, az kivel ruháit akar­
tam csináltatni, és kis subának az mely Tenger 
szyn Tafotát vettem, minden szerszámostól kéreték 
tőle ily szyn alatt, hogi Lengie’ors^ágban inegien 
az öcsé, s ollian kamukát hoz neki. Ha kamukát 
akart csak hozni, mindenestől nem kellett volna 
kéretni, de ebbe is fraús volt dolguk, qua juxta 
tit. 83. Part. 2 Decreti Tripartiti, patrocinari debet 
nemini. Ismét maga Lencsés Miháli mind Hétfőn, 
Kedden járt ki az Hőstátra égi Ács emberhez, az 
kit én Lengiel országba Rimanóra kültem fűszer­
számért Bőztöry Jánoshoz, hogi ott az Zsidóktól 
végién lakadalmunkra, és az Ács feleségének megh 
háttá, hogi valamit as ma hoz, de nekem sémit 
ne adjon, se hozzon, hanem nekik hoza be, én 
fogattam penigh az Tabellariust, én fizettem neki, 
mégis itten dolgot akartak ott is velem cselekedni, 
ha mégh most igh cselekesznek, iövendőbe mit 
nem cselekednének velem. Ez okokért nem veszem 
én soha az jó Aszont házas társul.

Cub. II. Locul. 33. Fascic. Lit. F.
A nevezett Szeli György később bizonyos 

Szügyi Judit nevű hajadont vett nőül.
Az eredetiből lemásolta s közli

___________ Lásztókay László.

Különfélék.
Arany Jánosnak a Széchenyi-kör elnökéhez 

intézett levele következőképen hangzik:
Igen tisztelt Elnök ur! Nagyságodnak e hó 

24-én kelt szives soraiból s a mellékelt végzésből 
szerencsém volt értesülni, hogy az eperjesi „Szé­
chenyi-kör“ engem tiszteleti tagjául megválasztani 
kegyeskedett.

Bár hanyatló korom és egészségem nem sok 
reményt nyújt, hogy én már e körnek valamikép 
díszére vagy javára lehessek: mindazáltal köszö­
nettel fogadom a megválasztást, mert ez alkalmat 
szolgáltat nekem kifejezni] hazafiui örömömet ily 
kör létre jöttén, mely nemzetiségünk egyik hatal­
mas támasza és tűzhelye lehet, s adja isten, le­
gyen is!

Kérem szíveskedjék a kör választmánya és 
tagjai előtt tolmácsolni köszönetemet, s fogadja 
üdvözlésem, melylyel maradtam Budazesten 1879.

oct. 28-án Nagyságodnak alázatos szolgája Arany 
János.

A „bécsi akadémiai magyar olvasó és tár­
saskör“ f. hó 6-án tartotta meg ez évi ismerkedési 
estélyét számos tag és vendég jelenlétében, mely 
utóbbiak közül Dr. Lánczy Gyula egyetemi tanárt 
és Neugebauer László, Petőfi kitűnő fordítóját, 
emeljük kh — Érdekes látvány volt idegen földön 
a háromszáz főnyi magyar ifjút hazai kedélyesség­
gel, cigány zene mellett kölcsönösen összebarátkozva 
látni. Pintér aleluök 0 Felsége a királyra mondott 
pohárköszöntőjével meg lévén kezdve az estély, a 
hymnusz eléneklése után a toasztok hosszú sora 
következett, melyek elején méltán foglalt helyet 
a Lánczy tanár ur közlelkesedéssel fogadott ha­
zafias, buzdító beszéde. Poharat ürítettek a többi 
közt a hazára, dr. Lánczyra, Neugebauerre, a kép­
viselt egyletekre, a nőkre stb. Nagyban emelték a 
jó kedvet Darázs Miska zenekarának kitűnő ma­
gyar darabjai, valamint a kör kebelében alakult 
zeneklub előadásai. Az estély kedélyesen és min­
den izében magyar módon folyt be.

Kivándorlás. Múlt hétfőn 7 szabó ült be a 
vaggonba, ki egyedül, ki nőstül, sőt gyermekestől 
is, Bréma felé vevén útját s onnan az uj világnak! 
E napokban pedig egy (Dzsukera nevű) szobafestő 
nejével és 3 gyermekével. Mióta a céhek eltöröl­
tettek — a helyett, hogy reformáltattak volna — 
és helyökbe egy élhetetlen valami tétetett, ami 
senkinek sem kell: pusztulásnak indult a kézi 
ipar, mesterséget tanulni nem kell, vándorolni sem, 
azaz tapasztalatokat szerezni; hanem bárki elme­
gyen a hatósághoz, ő szabó, cipész, kovács akar 
lenni és három nap közben kikapja iparlevelét. 
Erre helyesen rá lehet mondani: fac me talem, 
talis erő. Az ilyen szabadosok, ha pénzes emberek 
elnyomják, jobbágyaikká teszik a valódi munká­
sokat: ha magok munkások magok okozzák sze­
rencsétlen voltukat, mert mit sem tanultak. Ilyenek 
voltak ama kivándorlottak. Érzi mindenki az ipar­
törvény reformjának szükségét, készül is már, csak 
Óvakodjanak a befolyók a külföld máj omlásától 
mert az ilyen kopirozás sok bajt hozott már sze­
gény hazánkra.

A piaci rendőrség feladatai közé tartozik az 
élelmi szerek romlatlan volta feletti felügyelet. 
Piacunk sajátságai közé tartozik leölt sertések áru­
lása, (trupi) melyek szinte kivétel nélkül a körül 
fekvő falukból hozatnak be hetivásárnapokon. 
Hogy a falukon senki sem őrködik a felett, nehogy 
beteg állatok szurassanak le, az tudva van; kell 
tehát hogy a városban szoros és szakértő vizsga 
alá vétessék az ily módon behozott sertéshús és 
áruba ne bocsáttassék, mielőtt az erre hivatott or­
vos rá nem ütötte bélyegét; inért az, hogy az őr­
mester megfordul közöttök, el nem fogható vizs­
gának! Minthogy pedig az orvos nem őgyeleghet 
óra hosszat a piacon, 9 órakor megjelenik az el­
adási helyen: addig pedig eladni semmit sem sza­
bad, sem pedig később lerakni, mindkettőt confis- 
catio terhe alatt. Ezen eljárás annál szükségesebb, 
minthogy már nemcsak a huskofák vágnak ilyen 
importhúst, de magok a mészárosok is kezdik ezen 
kényeimesb vagy nyereségesebb eljárást gyakorolni. 
A ki jobbat tud javasolni, szóljon hozzá. A köz­
lapok erre valók. (Beküldetett)

®otnmuit des.
2)íe gortfepung bet um 5. b. 9K. eröffneten 

Sipung bér ftöbfifdjen Slepröfentanj fanb am 12. b. 
ftatt.

0a feine SSaljl an bet Sageßorbitung ftanb, fo 
ift eß beínape felbftoerftänblich, bafj bie grequen^ eine 
bet weitem geringere war, alß bei Gelegenheit ber 
lepter. ©iputig, tropbem bie Sageßorbnung auch bieß= 
mal feine uninterefjante war.

Sn erfter Dietfje fam ein 23eri(f)t beß 5EJiagiftra= 
teß in ber l-Biöéítji=2lngeIegenbeit jur 23erlefung, weldjc 
bebufä 23egutad)tung ber ginanj« unb juribifd)en Äom= 
miffion jugewiefen würbe.

©aß Gejudh ber $)ä(f)ter ber ftäbtifefjen SDtautl), 
in welchem bieieiben bitten, ber uom 1. Sänner be3 
fünftigen 3ah*e3 ¿u redjnenben breimonatlichen ^adjt« 
bauer enthoben ju werben, wirb in Uebereinftimmung 
mit bem fyadjfommijfion§=®utad)ten abfehlägig befdjieben.

Jpieranf wiib baß Gefudh ber ftäbtifihen ^oli^ei® 
biener oerlefen, in welchem biefelben, im ó^inweig auf 
bie brüdenben BeitDerfjältniffe unb ben allgemeinen 
SRothftanb um bie 23ewiUiguug eineß $Jjeuerung3$u= 
fcplageß einfommen.

3m Gutachten ber ^inanjfommiffion wirb bar= 
getljan, bafj bie 23efolbung beß ^olijcis^ienftperfonaleß 
allerbingß eine fo färglidje fei, baff biefe beinahe faurn 
au§reid)t bie nöthigften Sebenßbebürfniffe ¿u beden. 
£)ie Äommiffion müffe baper in ©rwägung ber Um* 
ftänbe beantragen, baj; bem ^olißeLSDienftperfonale per 
Äopf ein monatlicher £peuerungß=3uf(i)Iug oon mo= 
natjiepen 3 ®ulben bewilligt werben möge, mit bem 
beifügen, baf? baß fraglidje ^)erfonale auß 17 SKann 
beftept.

©r. 23. ^ofanfdy fann niefjt für ben Äonimif* 
fionß=2lntrag ftimmen, weil ipm bie jepige 23efolbung 
ber ^eibufen qenügenb erfdjeint, wenn er in betracht 
nimmt, bafe biefelben aufjer ihrer 23efolbnng (welche 
beiläufig gejagt per Äopf monatlich auß 12 fí. beftept) 
auch mit Äleibung oerfepen werben. (Sß fei ferner 
nicht rätplicp, bie ^Belüftung ber ©omeftifalfaffa ju 
fteigern; fchliefjlicp ftube Diebner, bafj bie gegenwärtige 
Sefolbung ber £)eibufen mit ihrer ¿eiftungen unb 
iprer Qnalififation im richtigen öerpältniffe ftepe.



S)aßfpen wirb anbererfeitö ßervorgeßoben, baß 
bic im Äommiifion6=(Bcricfjte enthaltene Seßauptnng 
baß nämlich bie gegenwärtige (Beiolbung famn auf« 
reidje, um bie TebenSbebürfnilfe ju beeten, vollfommen 
fticßßältig Jei. (Repräfentant ^nbinpi ift ber Slnfidjt, 
baß baö ¡SparfamfeitS«Prinzip überhaupt fetjr unrief)« 
tig angewenbet wäre, wollte man bei ber SMoIbung 
beö sPoIi3c:=S}ienftperfonaIeö bie ©ureßfüßrung beöfel« 
ben bezweefen.

(Senn ber ißorrebner ferner behauptete, baß bie 
Palizeibiener nießt im (Staube feien ben Anforberungen 
ju entsprechen, fo trägt unzweifelhaft auch ber gegen» 
wärtige geringe <SoIb Sdjulb an biefem Uebelftanbe, 
beim eß fteße faum ju erwarten, baß man bei foldjer 
©otation beffere unb entfpreeßenbere Kräfte wirb ge« 
winnen fönnen.

©ie überwiegenbe Pießrßeit ftimmte ber letzteren 
Anficht bei unb würbe benn ber 'Antrag ber Jtommif« 
fivn jum (Beicßluffe erhoben. Unter Ginem würbe ber 
(Buchhalter angemiefen, bie auö ber (Solberßößung auf 
bas fünftige Jahr cntfallenbe 5)Rcßrau0gabe in baG 
(Bubget per 1880 aufjunehmen.

@s ift zweifellos, baß biefer 23efdjluf; ber AuS« 
flut; ber (Rotßwenbigfeit war unb bah wir nun AuS« 
ließt auf bie (frlangung einer ben Anforberungen ent= 
fpreeßenben poliiei«9Rannfdjaft haben.

©er ftäbtifeße Ginwoßner unb A^auSbefiper (Ro= 
bert SRajor wirb über fein non 25 (Repräsentanten 
unterzeichnetes Gefucß in bie 9?eit)e ber Bürger auf« 
genommen.

Schließlich gelangte noch ein Antrag zur (Ber« 
ßanbluug, welcher baßin gerietet war, baß bie riief« 
ftänbigen Paffiva ber Stabtfaffa im fünftigen (Bubget 
betaillirt unb für beren reale unbebingt zu erfolgenbe 
©eefung Sorge getragen werbe.

©ie ^inanzfommiffion hält eine befonbere 93er« 
fügung in biefer (Richtung für überflüffig, weil bic zu 
Icifteitben Baßlungen ftctö in baS (Bubget aufgenoin« 
men unb auch beren ©eefung präliminirt werben.

©b aber bie ©eefungen biö zum Gnbe beS BaßreS 
tßatiäcßlich einfließen, baS ift eine ^rage, bereu Tö’ung 
bcfanntlicß von bem Bufammcnwirfen fehr verfdjiebener 
ftaftoren beeinflußt wirb, ©er Antrag wäre baßer 
unter bcrgeftalt gearteten Umftänben nicht nur von 
feinem döertße, fonbern auch praftifd) unburdjfüßibar.

©ie (Repräfentanz erfennt baS (Richtige biefer 
(IRotivc unb wirb in §olge beffen ber fragliche 23c« 
fd)Iuß«Antrag fallen gclaffen, umfomeßr, ba es ja je« 
bem 'JRitglicbe ter (Repräsentanz freifteßt bei Gelegen« 
ßcit ber Scrßanblung beS Äoftcnpräliminare Anträge 
auf bie 'Aufnahme einzelner 'Poften 311 ftelleu.

(Eorrcsponbeiqcit.
SJartfelb, 13. SQoVember 1879.

SSer ©r. ©r gelefen, unb 23artfelb fennt, wirb 
bem gern beipflichten, baß Serne’S flämmifcfjc Stabt 
biefem Genuö von Stäbten angehören mag, in wclcheö 
in gewiffer A^infidjt auch 2?artfclb einflaffirt werben 
faun; benn nicht nur baß manch an unb für fid) 
langfam anSgeßegter 'Plan bis zur SRealifirung noch 
immer eine fo lange Spanne Beit benötßigt, baß er 
fid) oft wie eine burftige Duelle im Sanbe fpurloS 
verlauft, braucht (Bartfelb aud) einen ähnlichen Sti« 
mulnS, um ben Gebanfen zur Tßat werben 311 laffeit. 
Sfßem ift 3. (B. biefer Jage, als ein (Brautpaar 3ur 
Trauung fuhr nicht aufgefallen, baß bie ftäbtifdje 'Po« 
Ii’Zei in voller AuSriiftung ben dRarftpIap beßerrfeßt, 
als ob ©emonftrationen zu befürchten gewefen, ober aber 
— als ob biefe ©rbnung hier gang unb gäbe wäre; 
wer hat nicht zuqlefcf) bemerft, baß an bcmfclben Sage 
unb zur felben Beit ein mit Tanbpaffagicren befepter 
SÖagen, ber auch — fonft ungeahnbet luftige Söcifen 
fingenbe unb lärmenbe — £odjzeitSgäftc führte, von 
benannter Polizei zur ftrengen (Ruße unb Stille ver« 
mieten würbe? So auffalleubc Jtunbgcbungen einer 
polizeilichen ©rbnungßliebe mußten auch auffallenbe 
Grünbe haben, unb ba ein fid) als Tecßnifer Gcrirenbe 
(3U beutfeß Seifenfieber) — ber cS in ber Tedjnif fo 
weit gebracht, baß er unlängft in Verlegenheit gewe« 
fen ob ein (Reaumur’fcßer Thermometer 80 ober 150° 
hat — behauptete: eS entftröme ben ßiefigen GaS« 
röhren fein ©rigen wie in glammanb, feßon beßßalb, 
weil hier angeblich bloß Petroleumlampen brennen 
folien, fo mußte man eine anbere ftimulirenbe Urfache 
für biefe epoeßemadjenbe Gmanation polizeilicher gür« 
Jorge fueßen, unb fanb eine folcße in bem Umftanb, 
baß ein abminiftrativer (Borgefepte ber Stabtbehörbe 
als £od)3eitSgaft bei unö weilte, ©a eö nun feinem 
Bweifel unterliegen barf, baß bie Polizei nicht gegen 
biefen geeilten Gaft aufgeftellt war, fo wollte man 
bamit wohl nur beweifen, baß man feine Pflicht fennt, 
wenn auch nicht immer erfüllt.

(Sir würben übrigens biefe Sorgfalt um unfere 
perfönlidje Sicherheit in einer fo frieblicß füllen Stabt, 
wo oft zu SRittagözeit faum ein ©upenb 9D?enfdjen 
auf bem plape zu zählen ift, gern in ben Äauf geben, 
wenn unfere Sicherheit auf bem Pflafter weniger le« 
benögefäßrlicß wäre, benn wenn audj bie Unebenheiten 
auf bemfelben unb bie Tödjer auf bem Trottoir mit 
Sanb auSgefüHt werben, fo ift baS boeß nur ber Sanb, 
welcher bem Publifum (Besprechungen unb (Bertröftun« 
gen auf Ausficht einer (Reupflafterung unb Trottoir 
legen in bie Augen geftreut wirb. (Billig ift wohl biefe 
OReißobe boch leiber in feiner Art von ©auer! Unb 
ba mit ber PflafterungSfrage auch bie Ganalifationö« 
frage im Bnfammenßange beßanbelt wirb, fo ift bamit 
aud) bie Antwort auf Teptere gegeben.

3u einem ähnlichen grage« unb Antwortfpiel 
ohne ernftlicße folgen fdjeint fid) auch bie (Berpacß« 

tung unterer berühmten Sauerwafferquellen ßeranzu« 
bilden ; benn nachbem bei ber erften Ticitation fein Ange« 
bot, bei ber zweiten woßl eines geftellt würbe, bodj 
ohne bie ORinimalßöße erreicht zu haben, wirb jept 
noch im Saufe biefeS dRonatS eine ©ritte abgeßalten 
werben; welches (Refultat in finanzieller unb periön« 
liehet ^infidjt biefe frönen wirb, läfft fich ebenfowenig 
vorauöfehen, wie überhaupt für bie 3ufunft beS Oa« 
beS, welches nächfteS Bahr in ftäbtifdjer (Regie ver« 
waltet werben füll, — euphemiftifd) gesprochen — noch 
fein Jporoicop geftellt werben fann. ©ie Stabt will 
wohl ißr nioglichfteS thun, um bau (Bab vor bem 
gänzlichen (Berfall zu retten, unb glaubt bieS in erfter 
bteihe bureß bie eigene (Berwaltung 3U erzielen; hofft 
auch &en lang geplanten Ausbau eines Gurhau’eS, 
einer gebeeften T rinfhalle unb eines Söa arenbafarS, 
baS fie weher unter ber weilanb Aftiengefellfchaft, 
noch unter bem nachherigen pachtfucceffor burdjfepen 
tonnte, jept von SRiemanbem angefochten unb befchränft 
nach heften eigenem ©utbünfen als erften Anfang 
einer grünblichen (Reform bcwerfftelligen zu fönnen, 
boch — gut ©ing braucht (Seile!

Außer biefem Sdjap von einem (Babe, baS fei« 
ner (Reconftruction nad) neuem ©efchmacf entgegenharrt, 
befipt bie Stabt noch einen ardjiteftonifdjen Sdjap 
an ihrer alten gothifdjen ©omfirche, welche ebenfalls 
reconftruirt — bod) nicht werben foll, fonbern that« 
fädjlid) wirb, inbem baS 5 Stocfwerfe hohe @erüft an 
ber ©ftfeite ber Stäche bereits fertig ift, im Vaufe 
beS PlonateS biefe ganze Seite abgetragen unb nädjfteS 
Bahr 311m (Bau gefeßritten wirb, ©ie Leitung biefcS 
(BaueS übernahm ber bureß ben Äafdjauer ©ombau 
fid) einen (Rainen gemachte Sßcber. Bur (Beftreitung 
ber Äoften madjte baS (fuItuSminifterium bereits 
32,000 fl. liquib Söenn auch ber größte Tßcil biefeS 
ÖelbeS nießt 311 A^änben ber burd) ben heurigen JDiiß« 
wacßS bireft betroffenen Sanbbevölferung fommt, fließt 
boch ein Tßcil aud) biefer 311 unb hilft bie (Roth ber 
ßiefigen öegenb, bie bureß bie getroffenen SRaßnahmen 
beS 3lothftanbScomitc’S bem (Jefepublifum fattfam be= 
faunt ift, wenigftenS einigermaßen Iinbern. @0113 be­
heben ließe fid) aber aud) bie (Rotß feßwer, benn wir 
finb ßirr viele ber A^ilfsbcbürftigen ; nießt nur (Einzelne, 
auch (Bereine erwarten ißr Jpeil von Außen, ©er 
voriges Bahr inS Vebeu gerufene ^euerwchrvercin, wel« 
eher bereits bei einigen ^euerSbrünften feine volle 
(JebenSfäßigteit betßätigt, muß bureß Sammlungen 
milber Oiabcn unb SSoßlihätigfeitSvorftellungen feine 
BnveftitionS« unb Iaufenben Äoftcn beefen unb er fann 
fid) waßrlid) gratuliren, baß er an bem ßiefigen regenS« 
d)ori einen dRann gcfunbeit, ber mit ^aeßfenntniß unb 
©pferwilligfeit fcßoit maneße muftfalifdje Abenbe zu 
fünften ber ¡seuerwehrfaffa arrangirt hat unb ßoffent« 
ließ noeß arrangiren wirb; mit welcher (öemerfung 
wir inbeß feine (Reineinfomrnen«3ntention bezüglich beS 
bureß ißn in Scene gefepten unb nod) Iaufenben dRo« 
nat abzußiltenben (£oncerteS feiner 12 heften (Biolin« 
idnclerinen, burcßauS nießt zu pracccupireit wagen. 
dBäßrenb bei feinen früheren Goncerten aud) nod) ber 
©efangverein mitgewirft, ift betfelbc nun, nießt fowoßl 
wegen (Dlangel an materiellen, als vielmehr an ben 
moraltidjen Zträften ber (Piitglicber 311 Staub unb 
Afdje geworben (obwohl als erfte Uifadje feines Ber« 
fallcö aueß biefe (Berfion colportirt wir, baß eine 
Ginflußneßmenbe perfönlicßfeit baS Ginftubiren ber 
reoolutionären Marseillaise verbotßen hätte, waS all« 
gemeine Bnbignation unb (Refignation ßervorgerufen 
hätte.)

©a bie Bbcenaffociatioii auS ber Afdje ben 
pijönir entfteigen läßt, fo wollen wir in (Berbinbung 
mit biefem Souncnvogel aud) beS SicßteS lobenbe Gr« 
wähnung tßun, wclcßcS ber ßiefigen Bimbßölzcßenfabricf 
entftrömt; benn trop ber ipinberniffe, bie in (Borur« 
tßeilen, Äurzficßtigfeit unb finanzieller Unzulänglidjfeit 
Zu überwinben gewefen, ßat fie fid) bis jept fo weit 
emporgerafft, baß fie für ißre wirflicß gute döaare 
auch genügenben Abfap ßat unb bemzufolge gegrünbete 
Hoffnung auf propipertren beS Unternehmens in AuS« 
fidjt ftellt.

©oeß nießt nur fold) materielles Sidjt will 23art« 
felb verbreiten, cS ßat heute aud) ©elegenßeit mit ben 
Scßwefterftäbten gleichen Sdjritt ßaltenb, als geiftige 
Seucßte feiner Umgebnng zu bienen, ba eine ßiefige 
folibe ftirma eben verflogener Tage mit bem Gperieser 
(Budjßänbler eine Uebereintunft getroffen, ßier eine 
B’ilialbucßßanblung zu errießten, felbe audj feßon ein« 
gerießtet ßat unb fomit ber Bntelligenz bie (Berbinbung 
mit allen geiftigen probutten ber (föelt ermöglicht.

(Lagesneiiigkeiten.
Bunt fBortßeile ber fRotßieibenben im Äotni« 

täte wirb am 22. b. 9R. eine ©ilettantenvorfteHung 
ftattfinben, bei welcßer Gelegenheit ber untcrßaltenbe 
breiaftige Scßwanf ,,©aS StiftungSfeft" von fölofer 
Zur Aufführung gelangt. d3illet§ finb vom 17. b. 3R. 
angefangen im Gefdjäfte beS A^errn Äofcß zu löfen. 
Außer biefer (Borfteüung zum genannteu ßweefe wer« 
ben noeß fünf (Borftellungen ftattfinben unb zwar ab« 
wecßSelnb je eine beutfeße unb eine ungarifeße.

®aS protofoll beS SzefcSö=®e'bietS«Gompoffef= 
forateS, in welchem biefeS leptere bie SzefcSö=(Regu« 
lirung für eine fRotßwenbigfeit erflärte unb befdjluß« 
mäßig auSgefprocßen ßat, baß baSjelbe von ber 23er« 
gütung von etwaigen Grpropriationen abfießt, würbe 
bem ÄommunifationS«9Rinifterium mit ber 23itte unter« 
breitet, bie fraglicße (Regulirung im Bufammenßange 
mit ber Hebung ber GperieS«SebeSer Sanbftraffe ver« 
fügen zu wollen. 3m galle bet Gewährung wirb bie 
bie fraglicße (Regulirung in bie (Reiße jener öffentlichen 

Arbeiten aufgenommen, welcße beßufS Unterftüpung 
ber (Rotßleibenbcn in AuSficßt unb tßeilweiie bereits 
aueß in Angriff genommen worben finb.

Tic Vorarbeiten zur ©urdjffißrung beS neuen 
9RiIitär=SBequartirungSgefepeS werben in unferer Stabt 
bemnädjft in Angriff genommen.

Tic redjts befinbiidjctt 'Jlebcnlofalitäten beS 
ftäbtifeßen (ReboutenfaaleS, weldje bei Gelegenheit von 
(Bällen unb Unterhaltungen ftctS als Speifezimmer 
verwenbet waren, würben in ^olge (BefdjlufieS ber 
ftäbtifdjen ginanzfommiffion für bie bieSjäßrigen äßn« 
ließen Gelegenheiten, bis zum Ausbau beS GaftßofeS, 
verpachtet.

Ter S5ccßcnpi=för ßat feine neuen Totalitäten 
im ©effewffp'icßen Apaufe, in ben bisherigen (Räum« 
Hcßfeiten beS (BanfvcreineS bezogen unb werben biefel« 
ben ben dRitgliebern vom 16. b. SR. angefangen z«r 
(Benüpung frei ließen.

Sclbftmorb. (Borgeftern ßat fidj ein Solbat ber 
ßiefigen Garnifon erßenft.

dRorb ober Selbftntorb ? Sm Taufe ber SBodje 
ereignete fieß hier ein gall, welcher Senfation erregte.

ORittwod) in ber grüß würbe nämlidj im ftäb­
tifdjen ORüßlgrabeit ber Teidjnam eineS älteren SSeibcS, 
ber grau eineS törpedid) ßcrabgefommenen ältlichen 
unb bem SRüffiggange ergebenen DRanncS, ber bie 
SBoßltßätigfeit ber (Racßbarn mit Almofenfammeln in 
Anjprudj naßm aufgefunben. ©ie Tcute woßnten in 
beftänbigem Unfrieben, weil ausfdjließlidj bie grau 
bureß ißrer (pänbe Arbeit bie Subfiftenzmittel feßaffen 
mußte.

TagS vor ber Äataftropße hatten bie (Beiben 
wieber Streit unb ift baßer mit (Beftimmtßeit anzu« 
neßnien, baß bieS bie Urfadje ber fdßrccflicßcn Tßat 
war. ©er Teicßnani beS SßeibeS würbe faum auS bem 
Söaffer gezogen, als man nießt weit am (Bobén audj 
ben ORann tobt liegen fanb. ©ie (Radjbaren finb ber 
Anficht, bie grau hätte in golge ber erlittenen tßät« 
ließen dRißßanblungen, beren Spuren ißr Teicßnam 
aufweift, ben Gntlcßluß gefaßt fid) baS Teben zu neß« 
meit unb fei in beit Graben gefprungen, wo fie aud) 
ben Tob fanb, wäßrenb ber dRann ißr nacßgclaufen, 
injwifeßen geftolpert unb in golge beS Sturzes ben 
Tob erlitten ßätte. Gincr anbern SBerfion zufolge foll 
baS 2öeib ben ORann erfcßlagen unb fobann ben Selbft« 
morb begangen haben.

AJeldje ber beiben (Berftonen bie begrünbetcre ift, 
wirb woßl bie Unterfucßung flarftellen, welcße bereits 
im Buge ift.

fRegierungSfommiffär für ba« Särofer Äomitat. 
(Sie wir verneßmen, ift ber Aperr Dbergefpan Graf 
Albin GScift) in Angelegenßeit ber Olotßfeibenben zum 
(RegierungSfommiffär ernannt worben.

Tie (Saßt beS im oberen ftäbtifeßen SSaßlbe« 
3irfe feßlenben AtomitatSauSfcßuß«ORitgIiebeS wirb am 
19. b. OR. im SipungSfaale beS StabtßaufeS erfolgen. 
(ffiaßlpräfeS ift Aperr v. Szentanbrctffp unb beginnt ber 
Söaßlaft im (Soiitne ber 23eftitnmungen beS Gemeinbe« 
gefepeS um 8 llßr ORorgenS.

Snt goegcl’fdjen Garten ift eine SBintcrfegel« 
baßn errichtet worben, welche heizbar ift.

'Reue ORufifalien. Sn ber ORufifalienßanblung 
beS Táborszky & Parsch Budapest ift foeben er« 
feßienen: „Les belles Parisiennes“. Valse pour Piano 
composé par Philippe Fahrbach jun. Chef de mu­
sique militaire du 23-ème Reg. d’infanterie autri­
chien hongrgis. Oeuvre 130. preis 80 fr.

In unserem wechselvollen Klima kommen mit dem 
Lebergange in die rauhe Jahreszeit auch wieder Catarrhe 
und Ilustenkrankheiten an die Tagesordnung und kann 
hier wohl mit Recht die schon oft erprobte Anwendung 
des Gies shübler Sauerbrunn, mit oder ohne Milch, 
als in allen Fällen lindernd und lösend empfohien werden. 
Auch in den hartnäckigsten Affectionen bleibt die günstige 
Wirkung des Brunnens nicht aus und mancher lästige 
Husten ist bei fortgesetztem Gebrauche des Giesshübler 
gänzlich verschwunden.

Seire weitere Eigenschaft, die Verdauung wohlthätig 
zu beeinflussen, von berühmten Aerzten längst anerkannt 
und benützt, theilt der Brunnen mit den Giesshübler 
Pastillen, die als angenehmes, leicht anzuwendendes 
Mittel für alle leichteren Verdauungsbeschwerden besondere 
Aufmerksamkeit verdienen.

©ie in am 8. (Rovember gehobenen Boßlen: 
69, 5«, IO, 60, S4.

©ie näcßfte Bießung ift am 22. (Rovember 1879.
©ie in ^.küntt am 31. Dftoben geßobene Bnßlen : 

35, 16, 89, 95, 81.
©ie näcßfte Bießung ift am 26. (Rovember 1879.

ÇÇrud)tpretfe vom 14. November 1879.

Felelős szerkesztő: Kyss Géza. 
Kiadó-tulajdonos: Az Eperjesi Baukegylet.

Stoggeu per 100 Stiíogr. • • • • . . fl. 10.— 9 —
©etjén 100 13.50 10.50
®erfle 
£»afer 
Skai«

H

n

tf

100
100
100

• • it

• • ff

8.—
6.—
9.—

7.50
5.50

®rbfen ft 100 11.— __ __
Vittieu ft 100 11.— ____ _
gifolen ff 100 11.—
ßrbäpicl H 100 •• ff 4.— —.—

A felső-tárczai járás Olysó községében fekvő 
nemesi birtok a hozzá tartozó urasági lakház, gaz­
dasági épületek, malom és regále joggal egyetem­
ben jövő 1880. évi áprilhó 2-tól bérbeadandó.

Bővebb tudósítás tekintetes Tahy G-éza 
földbirtokos urnái Pétermezön u. p. Héthárs 
nyerhető. 194 2-3



10026. lélekszámmal 
9503
9599

lélekszámmal 
lélekszámmal

biró 
biró

bíró 
biró 
biró

©ie neugebauten 

$a|Hj(iu8=£oftalitäta 
jur „(djwarjtn ßafy“ 

©rabengaffe Str. 350, bil $unt 3abre 1887 fttner« 
frei finb im ©anjen ober in 43arjellen, cum f*** 
@eu>ölbe geeignet — ju verpachten, eventuell ju 

verfanfen.
©afelbft finb alte Sninyey- 4?errf<»Mft«- 

Ißeine pr» Viter 24 fr. auch im ©ebinbe, fowte 
Jtarlovifcer Iropf:'IBerntutb pro Viter 60 fr. 
ju haben.

Achtungsvoll
202 1 Hansza.

Ein tüchtiger Landwirth 
fiidjt per 1. Slpril ober 1. ^iili 1880 SteKuitg alá 3Scr= 
walter, gleichviel wo. Offerte an 
bie Administration dieses Blattes 

sub H. H. 2-3

9992
9954

lélekszámmal 
lélekszámmal

lélekszámmal

biró 
biró

biró 
bíró

Az 1876. XIV. t. ez. 142. követk §§. alapját) 
ezennel pályázat nyittatik Sárosmegye területén 
üresedésben levő következő községköiök körorvosi 
áHoaáMÍM.:

1. A 19 községgel 9474. lélekszámmal 
Immmí 22 községgel 9761. lélekszámmal 
keczer-pekléiii kör,

2. a 18 községgel, 
héthársi, 14 községgel, 
palocsai, 13 községgel 
berzeviczei kör,

3. a 25 községgel 
radácsi, 17 községgel, 
kis-sárosi kör,

4. a 33 községgel, 9966 
girálti, 27 községgel, 9965 lélekszámmal 
hanusfalvi kör,

5. a 28 községgel 9926 lélekszámmal 
raszlaviczai, 20 községgel, 9917 lélekszámmal biró 
gerlachói kör,

6. a 18 községgel 9930 lélekszámmal biró 
zborói, 48 községgel, 1054 lélekszámmal biró felső- 
orlichi körorvosi állomására.

Mindezen tisztségek az idézett törvény 145. 
§-ban megszabott dijakon kivül évi 300 frt java­
dalmazással és hivatalos járásoknál mérföldenkint 
1 frt 4 krral felszámítható fuvardíjjal láttatnak 
el; lakást a székhelyül kijelölt község 50 írtért 
tartozik szolgáltatni.

A szabályszerűen felszerelt folyamodások az 
1. csoportra nézve az alsó-tarczai (Lemes) 2-ra 
a felső-tárczai, (Kis-Szeben) 3-ra a sirokai, (Eper­
jes) 4-re a tapolyi, (Girált) 5-re a szekcsöi, (Bártfa) 
6-ra a makoviczai (Szvidnik) járás szbirájához f. 
é. december 10-ig terjesztendők be.

Pécliy Zsi^iiiond s. k.,
alispán.

bíró

3183. árv. sz. 191 3—3

Hirdetmény.
Sárosmegye árvaszéke részéről ezennel köz­

hírré tétetik: hogy pósfalvi illetőségű Sztankay 
Győző kkoru árva, könynyelmü és pazar élet­
módja miatt az 1877. év XX. t. ez. 8. és 
9. §-ai alapján az eperjesi kir. törvényszék­
nek végelhatározásáig gyámság alatt meg- 
hagyatik.

Kelt, Eperjesen 1879-ik évi októberhó 
23-án Sárosmegye árvaszékének üléséből.

Semsey Vilmos,
elnök.

Gänzlicher Ausverkauf.
Gefertigter mache liiemit die höfliche An­

zeige an meine geehrten Kunden, wie auch dem 
P. T. Publikum, dass ich mein Lager in Kleider­
stoffe, Flanelle, Cheviotte, Terao, Tischzeuge, 
Seiden- und Möbel-Stoffe, Salon- und Lauf-Teppiche, 
Bettvorleger, Cretone, Schnürl- und Pique-Bar- 
chette, Holländer- und Rumburger-Garn-Leinwande, 
Chiffons, Tuch- und Schafwoll-Waaren, Umhäng­
tücher, etc. wie auch alle in dieses Fach schla­
gende Artikel, zu staunend billigen Preisen aus- 
\ei kaufe. Achtungsvoll

197 2-3 Franz JBöliin.

Epilepsie
(Fallsucht) heilt brieflich Hr. Rlllsels, 
llF®sslen (Neustadt). Grösste Erfahrung, 
da bereits über 11.000 Fälle behandelt

201 i_2

Uortiiglidj grufie frdjfuiig. 
Vorzüglich gute Weine.

Uorjftgficü 6i((ige Ureiic 
txranlftfffli mid> 1ms ©. $ubli?um JUm Gintauf bon guten 
Metten Utetpett Ai d)Weine« foroo&l gafiweife cca 130—140 

älter all in geölten ^Jart^ien einjulaben 

franco Raffet piflcfartbf gebe id> einen 
«iter (^ebitflöweitt u ffinf ein halb 

Mreu)eer franco bieder ®abn. 
Bei grosser Abnahme bedeutend billiger.

gier äm^ne WHtf, j^tne fette binnen 3 
sxouatfH france retournirt junt beregneten greife 

jnrütf.

Grosz Zsigmond, 
ttot Raufmann unb 8Beingartenbefi|er 

in NyRlädhäza, 
Station ber ung. 9lorbba$n.

203 1-3

Pályázati hirdetmény
Az 1876. XIV. t. ez. 146. §-a alapján, Sá­

rosmegye területén üresedésben levő következő 
községcsoportok szülésznői állomásaira ezennel 
pályázat nyittatik:

1. Kakasfalvi hat, somosi egy, szí. péteri 
három, kendei négy, tihanyi két, szt. istváni öt, 
kőszeghi négy, lemesi négy, budaméri négy, ke- 
czer-pekléni hat, ó-falvi öt, bogdányi öt község­
gel, mindegyik 50 frt évi javadalmazással;

2. jakabfalvi hat, péchujfalvi két, litinyei 
négy, roskoványi négy, héthársi három, kriványi 
három, tarkői három, lubotini három, csircsi há­
rom községgel, mindegyik 30 frt évi javadalma­
zással; tárczai négy, berzeviczei két, alsó-szaloki 
két, balás vágási két, feketekuti két, ujaki három, 
lipniki négy községgel mindegyik 40 frt évi ja- 
vadalmazászal ;

3. soóvári három, sebes-kellemesi három, 
felső-sebesi négy, nagy-sárosi egy, izsépi hat, 
klembergi négy községgel, mindegyik 50 frt évi 
javadalmazással: sirokai három, szt. kereszti négy 
községgel, mindkettő 60 frt évi javadalmazással ;

4. hanusfalvi egy, bisztrai hat, kükemezői 
öt, kappii három, töltszéki három, kapinémetfalvi 
hét, karácsonmezői hét, radomai kilenc, margo- 
nyai hat, herheji nyolez, hazslini négy községgel, 
mindegyik ötven frt évi javadalmazással;

5. temjei nyolez, deméthei öt, lófalvi négy, 
klyussói négy, hertneki három, richvaldi három, 
bártfaujfalvi öt, gáboltói négy, aranypataki három 
kurói négy, kruzslyói hat, lukói három, malczói 
három községgel, mindegyik 50 frt évi javadal­
mazással ;

6. zborói egy, komlósi három, váradkai hat, 
smilnói négy, f.-orlichi négy, czerninai öt, dubo- 
vai öt községgel, mindegyik 50 frt évi javadal­
mazással ; mesztiszkói hat, duplini hét, mirolyai 
tizenegy, kruzslyovai44 ilencz, ladoméri hat, med- 
vedzei nyolez községgel, mindegyik 60 frt évi 
javadalmazással.

Ezenkívül mindegyik szülésznő a törvény 
148. §-ában szabályozott segélynyújtási dijakban 
részesül.

A szabályszerűen fölszerelt folyamodványok 
az 1. csoportra nézve az alsó-tárczai (Lemes), 2 
a felső-tárczai (Kis-Szehen). 3. a sirokai (Eper­
jes 4.), tapolyi (Girált), 5. a szekcsöi (Bártfa), 6. 
a makoviczai járás szolgabirájához f. évi decem­
berhó 10-ig terjesztendők be.

Pécliy Zsigmondi s. k., 
alispán.

Sei

J. Werther
ixx Epories 

finb bie biliigfleti, fdjönften itnö 
heften 

pelrükum - ftompeit 
in »erfchicbenen Sorten oon ber 
fleinften '-Xladjifampe, biö jur 

größten
Sälen.-, Tisctt- 

unb 
Hängelampe 

in größter Slußwal^l ju haben.

gernct finb am Sager bie neu- 
eften patentirteu Campen, al«: 
illhiimto r, 

brennenb ohne ßplinber.
Die neuesten Gaslampen, ohne 

Docht u. ohne Cylinder. 
Mitrolesen n. Sonnenbrenner, 

STURMLATERNEN, etc.
zu. Fabriks-Preisen,

Sille Slrt
^TefalT- it. 

ganje Jtiicfjeneinricfituugeu, 
alle «attunqen AedptSrldjirrr. 

Blech-Oefen u. Rauchrohren.
fUetrolenm = 51 ochap parate, 

Ofen-Tassen,
XXZa. xxx i xx z o xx s cs, 

SBiigeleifeu u. Scucfitcr, 
fäaffrr- unb itljermnrdjinen. 

uni $at>cttiauncn, 
enflti(<Se gr ru<fifok 46ort-6infäßf 

Gummi-Waaren.
3Feiaa.e Holzköxlce.

Seines ^cttofcum 

per Kilo 90 kr.

©ute Holzkohle jum bügeln unb für Sdjmiebc, per Sacf 
(öewicht 50—60 Kilo.) 1 ft., bei größerer Slbualjme heilen- 

185 tend billiger. 4
Alle Spengler-Arbeiten und Reparaturen werden 

aufs Beste und schnell ausgeführt.

jur IScfbcilißUttij 
an ben ®eWinn:®hancen ber vom Staate Hamburg 
garantirten großen ©elblotterie, in Welcher 

8 Mill. 940,000 R.-Mark 
Vom 10. ©ejember 1879 bis 14. 9Jlai 1880 sicher 
gewonnen Werben muffen.

©er neue in 7 (Staffen eingetheilte Spielplan tnb 
hält unter 94,000 Soofen, 49,000 Gewinne 
unb jwar eV.

400.000 It.-Vlnrk
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L. Liditinann’s 
erste Wiener 

Damen-Gonfections Fabrik - Niederlage 
in JEperies 

erlaubt fid) bem geehrten ^ublifuui bie 
ergebene Slnjeige ju inanen, bafi fämmtlirfje 

bcfteljenb au8
^afefotö, Ilms
büifc, ^iitberröife dou l)eute au 311 ftiitv 
nenb bittigen greifen uerfauft werben.

Um jal)(reid)en Sufprud) bittet
£odjad>tung8voll

D. Iiiclitniami.
©leic^jeitig empfiehlt ©biger fein reichhal­

tige« ^erren=SV?pbe-^aarctt'-W  cf 
beftefjenb au$ J^errcn:2Snfd)e, «^lite, (Sra 
batten u. ju ftaunenb biUtgeit greifen.

193 3-6

NOBEL * DYNAMIT
186 aus der 4—5

ungarischen Fabrik PRESSBURG.
Aufträge erbitten an:

COeficrr. - Bigarifihe Sgnamitfabrihn 

vorm. Alfred Nobel & Co.

Mahler & Eschenbacher, Wien.

fpecieH aber 
©ein.
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amtlidj fefts

3R. 250,000 5 SeW. á 9». 8000
3DL 150,000 2 ff á 9J1. 6000
3». 100,000 54 ff á 9». 5000
2R. 60,000 6 ff á 9JI. 4000
9D1. 50,000 65 ff á 9R. 3000
9». 40,000 213 ff á 9». 2000
9». 30,000 12 ff á 9R. 1500
9«. 25,000 2 ft á 9R. 1200
9R. 20,000 631 ff á 9R. 1000
9». 15,000 773 ff á 9K. 500
9». 12,000 950 ff á 9». 300
9R. 10,000 26,450 ff á 9JI. 138

2C. te.
©ewinnjie^ungen fxnb planmäßig©ie 

gefegt.
Sur nädjften erften @ewinnjiel)ung btefer großen 

©elbberloofung foftet:
baö ganje Dctginattooä nur 6 gjlart ober fl. 3'/2
ba« (»albe „ „ 3 „ „ „ 1%
baö Viertel „ „ l1/, „ „ 90 fr.

unb werben btefe vom Staate garantirten Original- 
loose (feine verbotenen ‘IJrotneffen) gegen Einsendung 
des Betrages oder Post-Einzahlung nadj ben ent- 
fernteften ©egenben Von mir franco Verfanbt. Kleine 

‘Beträge fönnen auch in ^oftmarfen eingefanbt Werben.
©a§ Haus Stelndeeker Ijat binnen turjer 

3eit grosse Gewinne von SJlar! 195,000, 
80,000, 30,000, 30,000, mehrere bon 
10,000 u. f. iv. an feine Sntereffenien au§beja&it 
unb baburdj viel jum ©lüde jahlreicher Familien bei= 
getragen.

5)ie Sinlagen fhib im SJerhältnifj ber grofjen 6(jan= 
cen fehr unbebeutenb unb fann ein ©lüctüerfucb nur 
empfohlen Werben.

3eber Xheilnehmer erhält bei Beftellung ben amt­
lichen ißlan unb nach Sieljung bie officteUen 
©ewinnliften.

©ie Sluöjahlung ober Slerfenbung ber ©eWinne er= 
folgt planmäßig unb nach ®unfdj ber glücflidjen 
®ewinner. 196 2—5

Aufträge beliebe man umgehenb unb ¡ebenfalls vor 
dem 30-ten ds. Mts. vertrauensvoll $u richten an bie 
bewährte alte Firma 

Josef Steindecker, Dammtiiorstrasse 
Bank- & Wechselgeschäft, Hamburg.
P. S. ©al Haus Stelndeeker — überall 

all solid und reell bekannt — (at befonbere SReclamen 
nicht nöthig; eS unterbleiben foldje baher, worauf 
Verehrt. ^Jublifum aufmerffam gemacht Wirb.

Nyomatott az „Eperjesi Bankegylet“ gyorssajtóján Eperjesen.

r


